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Közbiztonság.
Rendezett társadalomban az az első és fő 

kellék, hogy személyét és vagyonát illetőleg 
mindenki biztonságban legyen, s a közhatóság 
akarja is és tudja is megvédeni a polgárok sze­
mély és vagyonbiztonságát.

Ezen föltétel nélkül társadalom nem létez­
hetik.

Ha városunk e tekintetbeni viszonyait vizs­
gáljuk, nagyon szomorú tapasztalatokra kell 
jutnunk.

Nagyobb bűntények ugyan nem zavarják a 
köznyugalmat, de minden Őszön kezdetüket ve­
szik a vagyon ellen elkövetett többé kevésbé 
jelentőségteljes bűncselekmények, a kissebb és 
nagyobb lopások.

Az elmúlt október hónapban nem kevesebb 
mint 17 lopási eset fordult elő a város terüle­
tén, s ebből tudóinkkal csak 3 derült ki. Ez 
mindenesetre olyan eredmény, a mely szánal­
mas színben tünteti fel rendőrségünk lehetetlen­
ségét.

November hó 1-ső napja estélyén megkez­
dődött az úgynevezett pa Lró zás, kiállottak az 
éjjeli őrök, s hogy ez a körülmény minden két­
séget kizáró lényekkel is kellőleg dokumen­
tálva legyen, mindjárt ezen az első éjele» egy­
szerre három rendbeli lopás történt, természe­
tesen máig, vagy talán örökre kiderítetlenül.

Daczára a papíron kifogástalanul construált 
éjeli őrségnek, nálunk soha még csak hírét sem 
lehet hallani annak, hogy például egy lopás az 
éjeli őrség ébersége miatt meghiúsult, vagy 
hogy egy tolvaj, vagy egy betörő tetten éretett.

De nem áll jobban a személybiztonság 
ügye sem.

Az utczák, sőt még a piacz környéke is 
telve van este csavargókkal. Ezek aztán kényük 
és kedvük szerint hol egy-egy gyalog embert

T Á R C Z A.
Mire nem jó a felekezetnélküliség?

(Az egyházpolitika falun.)
Szőke Pistának nagyon kedves nótája volt az, 

hogy :
»Hej, huj zsíros papiros 

Úgy szip a lány, ha piros.
Pántlikája ha bokros,

Három—négy öt forintos.«
De azért Szőke Pista lába mindig nehéz volt, 

ha a malmos Nagyék leveles kis kapuján kellett be­
lépni. Pedig a malmos Nagyék Juliskája piros is volt, 
bokros is volt a pántlikája, s a ki azt vette, nem 
kérdezte hogy hány forintos, fizetett mint a köles, 
volt miből.

Szőke Pistának akkor volt könnyű a lába, mi­
kor Gyenge Péter uram viskója felé volt menője.

Ebben lakott Gyenge Mariska az ő szivének vi­
rágszála, éjjeli, nappali egy gondolata. — Pedig Ma­
riska piros sem volt, bokros pántlikája sem volt. 
Halovány volt ő mint a fehér liliom, de sötét volt a 
szeme, mint az éjszaka, hanem abban a hajnal­
csillag ragyogott.

Ennek a csillagnak a fénye volt a Szőke Pista 
napjának a világítója.

Hiába volt szép szó, Ígéret, hiába volt fenye­
getés; már a Szőke Pista szeme csak inkább a kis 
rostakéreg szemöldökű ablakot kereste, mert abban 
ragyogott az ő Mariskája.

Pedig oda át a nagy-közön a malmos Nagyék 
párkányos ablakában is hajlott felé egy szép virág­

ütnek le, hol még a járó-kelő szekerekről húz­
zák vagy verik le azt, a ki kezük ügyébe 
akad.

Az ellenőrzetlen korcsmák állandó veszé­
lyei azoknak az utczáknak, a hol vannak, de 
ezenkívül háborítatlan gyulhelyei még a nólá- 
tius kártyásoknak, foglalkozás nélküli csavar­
góknak és a minden roszra képes vándorlóknak.

Hogy ez mind igaz, azt a tények igazolják, 
s hogy a személy és vagyon biztonság ügye 
nem lehet valami brilbans, az önként követ­
kezik.

A miket az utczai és mozgó rendőrökről 
olykor-olykor a közgyűléseken hallunk, az nem 
egyéb meséltél. Az éjeli őrség mint intézmény 
valóságos önámitás, mert tények igazolják, 
hogy számbaveliető eredményes működést fel mu­
tálni nem tud.

Mig azonban más eszközökről és módoza­
tokról nem gondoskodunk, a most szervezve 
levő közbiztonsági közegeknek kell a személy 
és vagyon-biztonságot megvédeni. Rendszert kell 
létesíteni még a rendszertelenségben is. A rend­
őrkapitányság ismerje kötelességének szigorúan 
ügyelni arra, hogy as utczák biztonsága helyre­
álljon; a korcsmák tisztiitassanak meg, s vétes­
senek szigorú felügyelet alá; az éjjeli őrök áll­
janak ki, s akadályoztassanak meg jövőre a kö­
zelebb nagy számban előfordult lopások.

Ezt várja, kéri, sőt követeli a közönség és 
teljes joggal, mert a fontosabb érdekek egyik 
legfontosabbika ez.

Régen várjuk mi is, s ha várakozásunk 
teljesedésbe megy, a milyen szűk marokkal 
mértük a gáncsolást, olyan bőkezűek leszünk az 
elismerés adományozásában.

szál, de hát hiába, Szőke Pistának csak egy virága 
volt a világon.

Egy este azt motidla Szőke Gáspár uram-
— Hallud-é Pista fiam. Most már eszedre térj, 

Elég volt a bolondságból. Csak úgy tudod mint én. 
hogy a malmos Nagy komámék Juliskája lesz a hit- 
veslársad, senki más. — Szép is, jó is. Ha az nem 
volna is, ott a kőkéményes ház, meg a kisháli birtok. 
Éppen mellette a miénknek, szép egy tag lesz abból. 
—- Ugv igazítsd hát a dolgodat mondom, hogy min­
den jóra jöjjön, mert más különben fiam, fel is az út, 
alá is! Annak a másiknak, annak a semminek pedig 
még csak a nevét se halljam többet.

Elfacsarudott ezekre a beszédekre a Pista szíve 
Rágondolt a kis akáczos tanyára, kedves ökreire, ke­
sely lovára, az egész vagyonra, melynek ö volna az 
egyedüli örököse; azután rágondolt Mariskára, annak 
kél feher karjára, karcsú derekára, ragyogó szemére, 
s azután feltört belőle egy mély sóhajtás.

— Hát jól van édes apáin uram. Vessen ki ki- 
gyelmed a szivéből, — tán soli’se tartott benne! — 
tagadjon ki a vagyonból, a mit én nálam jobban sze­
rel, — mert én Mariskáról soh’se mondok le. Jó az 
Isten! Van két erős karom. Majd megélünk valahogy.

Ennek a dolognak »kilakarodj!« lett a vége, s 
Szőke Pista elindult, hogy nyakába vegye a világot. 
Annyi bizonyos, hogy nem indúlt egyenesen, volt egy 
kis kitérője, de hát ez már úgy sem változtat 
a dolgon.

Hanem változtatott a dolgon más.
Szőke Gáspár uram, meg malmos Nagy koma 

közösen járattak egy újságot, s közösen olvasták és 
vitatták meg a világ sorját, — Addig mégis volt a

A „Hajdúmegyei Takarékpénztár“ 
rendkívüli közgyűlése.

Ma egy hete, okt 28-án tartatott meg a Hajdú­
megyei takarékpénztár rendkívüli közgyűlése, igen 
nagy érdeklődés mellett. Adler Samu igazgató consla- 
tálvun a gyűlés határozatképességét, miután 79 rész­
vényes állal 370 részvény léteményeztetett le, azt 
megnyitja. A jegyzőkönyv vezetésére Heley Ignáciz jog­
tanácsost, a jegyzőkönyv hitelesítésére Rólli Lajos és 
I)r. Cztiglédy..Mihály részvényeseket kéri fel.

Majd felolvastatott az igazgatóság következő in­
dítványa:

Tisztelt Közgyűlés !
Már a folyó évi januar 21-én tartott rendes köz- 

gyűlés elé terjesztett jelenlétünkben hangsúlyoztuk a 
múlt évben uralkodott rendkívüli pénzszűkét, amely 
bennünket is a legnagyobb óvatosságra és a hitel 
megszorítására késztetett.

A jelntésünk óta lefolyt idő alatt a viszonyok 
fájdalom csak kis mértékben javultak, minek folytán 
az igazgatóság beható tanácskozás után azon meg­
állapodásra jutott, hogy a részvénytőke felemelését 
elhatározni méltóztassék.

A vidéki pénzintézetek ellen felhozott panaszok 
között a leggyakoriabbaknak az, hogy alaptőkéjük 
csekély. A hogy ezen panasz nem egészen igazolatlan 
mutatja azon körülmény, hogy a pénz viszonyokban 
beállott súlyos helyzet hatása alatt, a mull évben 19, 
s az évi első kilencz havában 83 pénzintézet emelték 
részvénytőkéjét.

De ettől eltekintve a mi különleges viszonyaink 
is nagyon indokolják azt, hogy szintén ezen kisegítő 
módhoz folyamodjunk, mert a mostan meglevő rész­
vénytőkénkkel a h-szoboszló anyaintézet és a kábái 
szöveti fióktelepek jogos hiteligényeit kielégitnnünk 
nem lehet.

Méltóztassék elhatározni, hogy a Hajdumegvei 
Takarékpénztár részvénytőkéje 800 drb. 50 frt név­

jó egyetértés. — Hanem azután az eset után, a 
melyik akkor este megesett, hogy Pistának bujdosóra 
kellett menni, — megváltozott a dolog. — Az újság 
külön olvasódon, a vélemények külön fejlődlek, s ta­
karosán külön is váltak, sőt fertálykor megszűnt a 
közösség is, és külön újságot rendeltek.

Mindegy már ez!
Egyszer aztán előkerült a polgári házasságról 

szóló törvényjavaslat. — Le is tárgyalták annak a 
módja szerint, s épen javában laptázott vele a nauy- 
méltóságu, meg a tisztelt ház, a mikor összetalál­
kozott a határ-barázdán Szőke Gáspár uram Malmos- 
Nagy komával.

A »fiú« dolgáról nem volt szó, pedig mind a 
kettő azzal nézett végig a barázdán: nem kellene 
ennek így lenni. — Az egyházpolitikai dolgok ke­
rültek beszélőre.

Eleinte csendes volt a szó. azután erősebb. A 
vélemények nagyon eltérlek, a göröngyös szántást 
már simára vérié bot-nyújtásnyira a két koma, mikor 
előkerült a felekezetnélküliség.

Ez a kérdés aztán befütött a barátságnak 
végkép. — Szőke Gáspár uram a maga újságja után 
a felekezetnélküliség híve volt, Malmos-Nagy koma 
pedig irtózolt tőle. mint az ördög a tömjén-füsttől.

Szerencse, hogy a két koma-asszony megsejtette 
a tanyából a bajt, s közbe vetette magát, mert már 
ugyancsak járták a takaros titulusok:

— Te jezsuita!
— Te anarchista !
Az asszonyok aztán elhúzgálták a komákat szé­

pen, az anarchistát jobbra, a jezsuitát balra.
Hanem ezzel nem volt bevégezve a vita.
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értékű részvények kibocsájtásávnl emeltetik.
Ezen 50 fitos névértékű részvények 85 fii»» 

Árfolyammal bocsáttatnak ki, melyből részvényenként 
50 írt a részvenv-, 35 frt a tartaléktökéhez vsalul- 
tassék.

Az újonnan kibocsátott részvényekre nézve a 
regi részvényeseknek, tulajdonukban levő részvényeik 
aranyéban az elővételi jog biztosiUattk, olyforman, 
hogy minden 3 drb. regi részvényre 2 drb. uj rész­
vény jut, úgy azonban, hogy uj részvényre azoknak 
is van elővételi joguk, kik ez idd szerint csak egy 
regi részvénynek a birtokosai.

A 85 frtos kibocsátási ár 3 részletben fizetendő 
be, és pedig :

15 frt 1894. november végéig.
35 • 1894. deczeinber végéig.
35 » 1895. január vegéig.

A befizetési határidők bármelyikének elmulasz­
tása esetében, az illető aláírók személyükhöz inté- 
dendó felhívással, vagy ha lakásuk tudva num volna, 
a hivatalos lap utján figyelmeztetnek, hogy tartozá­
sukat es a késedelmi 6°,o kamatot négy hét alatt 
fizessék be. Ha a felhívás eredmény nélkül maradna, 
az igazgatóság uj részvényt bocsát ki, s azt a napi 
árfolyam szerint eladhatja, s az illető részvényes áltál 
történt befizetések a tartalék alap javára esnek.

Az uj részvények mar az 1895 évi nyeremény­
ben a régiekkel egyenlően fognak részesülni és teljes 
befizetésük után a regiekkel minden tekintetben 
egyenlők lesznek.

Ezen művelet keresztülvitelével úgyszintén azon 
részvények értékesítésével melyekre regi részvényesek 
az elővételi jogukat nem gyakorolták, az igazgatóság 
bízatik meg.

Miután azonban ezen határozat folytán, 2000 
darab 50 frtos névértékű részvény volna forgalomban, 
melynek nagy száma úgy a részvényesek nyilván­
tartását, mint a szelvények beváltását is igen ineg- 
nehezeti, azon indítványt tesszük, hogy határozza el 
a tisztelt közgyűlés, hogy a már forgalomban levő 
1200 darab és a most kibocsátani elhatározott 800 
darab részvény összevonalik 1000 darabra, vagyis 
minden kettő helyett adatik egy. Tekintve azonban, 
hogy a már meglevő és az újonnan kibocsátott rész­
vények felpénzével szaporodó tartalék-tőkénk a 65,000 
frtot meg fogja haladni, indítványozzuk, hogy a tar­
talék-alapból 50.000 frt a részvénytőkéhez irussék, a 
mely ez által 150,000 frt, vagy 300,000 korona lesz, 
elosztva 1000 darab részvényre. így tehát egy rész­
vény névértéke 150 frt, vagyis 300 korona leend.

Végül kérjük határozatiig kimondani, hogy 
1896. január 1-étől a régi 50 frtos részvények szel­
vényei nem váltatnak be.

A felolvasott indítvány Adler Samu igazgató 
hosszabb szóbeli indokolása és Dr. Czegledy Mihály, 
Körner Béla stb. felszólalása után, egyhangúlag el­
fogadtatott.

Következett az alapszabályok módosítása. Ezt 
szintén az igazgatóság javaslata értelmében, Adler 
Samu, Dr. Czegledy Mihály, Körner Bela, Hetey Ig- 
nátz, Rátz Gábor, Szabó Sándor stb. felszólalásai 
után elfogadtattak, mire az ülés berekesztetett.

Szőke Gáspár uram a hogy hazaért, menten 
nyergeltelett, s még úgy melegibe útvágiatott Kis- 
egyházára, a hol az elbújdosott Pista szolgalegény- 
kedett.

Szőke Pistának csakhogy ki nem esett kezéből 
a szerszám, a mint apját meglátta a félszer oszlopnál.

— Nem jól csináltuk a dolgot fiam. — Lökd el 
azt a szerszámot, gyere szaporán haza, légyen meg 
az igazságod.

— Tisztelem édesapám uram személyét, hanem
— Hagyjuk a szót fiam, csak gyere szaporán, 

azután vedd el a Mariskádat, ha már úgy a szí­
vedhez nőtt.

Nagyot ugrott ám Pisla, s esze nélkül lökte el 
a szerszámot, A hogy felkapott a vezeték hátasra, 
úgy elvágtatott, hogy Szőke Gáspár uram alig ért nyo­
mába, s mire ö hazajutott, már akkor nagy volt az 
öröm a kis rostakérges szemöldökű ablakon belől.

— Hát gyermekeim, monda a nagysokára haza- 1 
vergődött Szőke Gáspár, —- legyetek egymásé, ha már 
igv vagytok. — Nem egy felekezet vagytok ugyan, 
mert hiszen kálomisták volnátok ugyan mind a kel­
ten, de hát egvőtök szegény, a másítok gazdag.

Természetes, hogy a történteknek he!ed-hét őr- 
szagra szóló nagy lakadalom lett a vége.

Azóta Szilágyi Dezsőnek, az egyházpolitikának, ; 
meg a felekezet nélküliségnek nincsen rendílhetlenehb ; 
hive mint Szőke Pista.

' Városunk határa és a tiszai ártér.
Megírtuk volt már lapunk i Liza számában, 

hogy Sipo<s Sándor városi mérnök közgyűlési 
határozat folytán utánméréseket eszközölt az 
alsó szabolcsi-tiszai ármentesitő Iái salat állal 
teljesített ártér-fejlesztési előmunkálatok ellen­
őrzése ezé íjából, s a társulat közegei által ei-z- 

■ közölt méréseket hibásaknak lalnlta. Teljes tá- 
í jékoztatás okából egész terjedelmében közöljük 

olvasóinkkal a mérnöki hivatalos jelentést, mely

A ki nem szakember, biz’ abból édes-ke- 
i vesd éi l Az óiban mindannyian megtudjuk be­

lőle azt a reánk néz ve legfontosabb dolgot, 
hogy a munkaiatok rosszak, s halárunk az ár­
térből kiszabadul. Ennél löbb nekünk nem kell. 
Most már csak arra kell ügyelnünk, hogy sé­
relmeink orvoslását ne halogassuk, hanem le­
gyünk rajta minden erőnkkel, hogy a tökélet­
lenül szerkesztett ártérfejlesztési előmunkálatok 
mégsem m isi lessenek.

következőleg hangzik :
Tekintetes városi Tanács!

Az alsó-szabolcsi ármentesitö-társuiat állal 
ártérbe vont és H.-Szoboszló városát érdeklő 
területeket felülvizsgálván, — észrevételeimet 
van szerencséin a következőkben előterjeszteni:

Az alsó-szabolcsi ármentesitő-társulat reánk 
vonatkozó munkálataiból világosan kitűnik, hogy 
a szoboszlói határnak ártérbe való bevonását 
csakis a társulat, vállalkozójának lelkiismeretlen 
és hibás munkája, vagy más szóval az ártér- 
területnek, és ez által a társulat jövedelme na- 
gyobbitásának czélja idézte elő.

Ezen állítás valódiságát igazolja az a kö­
rülmény is, hogy a déli tilalmas! dűlőből a vál­
lalkozó hibás munkája folytán ártérbe vont 
mintegy 5ü0—(100 holdnyi terület a társulat 
által teljesen felmentetett; de igazolja azon kö­
rülmény is, hogy a XXIV—33 dg szelvényekkel 
a kábái országúton átvonulva ártér szerkesz­
tőtől t. Ezen ártérbe való bevonás az előbbi 
esetnél is nagyobb lelkiismerellenségre mutat,

, , XXIV—33
mert a beömlesül szerkesztett—43 — q— pont­

nál a föld 1 czentiméterrel magasabb az ezen 
pontra kivetett vízszínnél. Azonban hogy itt is 
ártér szerkeszthető legyen, szintén igazságta­
lanságot követlek el. Ugyanis a vállalkozó lát­
ván azt, hogy a XXIV—33 dg szelvény 48—0 
pontjára kivetített 89'77 méter magas árvíz- 

. , XXIV—3
színnel a pontnál á. tért nem szer­

keszthet, mert így a föld 1 czentiméterrel ma­
gasabb az ezen pontra kivetített vízszínnél, 
azért a XXIV—33 dg szelvény 48—0 pontjánál 
89 77 méter helyett 89-79 méter magas árvíz- 
szín függőt írt be, hogy így a föld 1 (-Zenti­
meter magasságát ellensúlyozva — még 1 czen- 
Liméter vizet bocsáthasson he!!

Ha tekintetbe vesszük az eddig tapasztal­
takat, s azt, hogy úgy a fixpontok lejiezésénél, 
mint a déllő vonalak 1600 öl hosszában, min­
den vonalra nézve, valamint a párkörök lejte- 
zésénél külön-kiilön hiba, elnézés van megen­
gedve, s így a Szoboszló belső határánál levő 
szelvények egyes pontjai és az árvízszín meg­
állapított magasságai között mutatkozó csekély 
10—15 czentimélernyi különbözet még jó mun­
kánál is — mint hiba — előállhat, annál in­
kább előállhat ez a külömbözet a Szoboszló ha­
tárán teljesített hibás munkálatoknál. Ebből ki­
folyólag határozottan állítható, hogy azon helyek, 
hol csak 10—15 czentiméter vízborítás szer­
kesztőiéit, azok tényleg ártérbe nem is vehetők, 
annál kevésbbé, mert a munkálatok helytelen­
sége az ártér erőszakos nagyobbitását igazolja.

Ilyen körülmények közölt Szoboszló belső 
határának ártérbe való bevonását a vállalkozó 
hibás és el nem fogadható munkálatával meg­
egyezőnek nem tartom.

H.-Szoboszló, 1894. okt. 26.
Siposs Sándor,

városi mérnök.
Szaktekintélyeknek löbb oldalról hozzánk 

intézett kérése folytán egész terjedelmében kö­
zöltük a jelentést.

A fatenyésztés mint kötelező tan­
tárgy az elemi iskolákban.
Hajdú vár megye kir. tanfelügyelője közelebb 

következő körlevelet bocsátotta ki az illetékes tan 
ügyi hatóságokhoz :

Az 1894. évi XII. t.-cz. 45. §-a alapján a fa 
iskolai gyakorlatoknak népiskoláinkban általánosai 
kötelező tanítására vonatkozólag a közoktatásügyi 
és a földmivelésügvi nagyin, miniszter urak f. év 
2051. sz. rendelettel »Ulasilás«-t adván ki, ennek ér 
leimében a következők alkalmazkodó tudomásvéleler> 
s foganatosítására kérem föl.

A fatenyésztés úgy a mindennapi iskola V. é. 
Vl-ik osztályában, mint az ismétlő iskolákban elmé­
letileg és gyakorlatilag tanítandó; de már a minden 

! napi iskolában is kerek egészet kell a falenyészté 
tananyagának képeznie. A hol 2 hónapnál többri 
terjed a nyári szünidő, a szünet ünnep- és vasár 
napjain tartoznak az V. és Vl-ik oszt. növendékei 
fatenyésztési gyakorlatra a faiskolába menni.

A faiskola kezelésével megbízott tanító a köz­
ségbeli összes tankötelezetteket oktatja. (A meiy köz. 
ségnek több faiskolája, s Így több faiskula-vezetöji 
van, ott a tanulók megosztása a tanfeliigyelőségt. 
bejelentendő.)

A fatenyésztés tanításának anyaga ő s z s z e I 
1. a népiskola V. és Vl-ik osztályában : í'ainagva 
gyűjtése és megismertetése; előkészítésük az elvetésre 
Talaj-előkészítés, ágyak és sorok kijelölése. Magvetés, 
esetleg más, a községi faiskolában szokásos szapori 
tasi módozatoknak tanítása. Egy éves vad-oemele. 
felszedése, válogatása, pikirozasa, vermelése és kiül­
tetése; azoknak névvel, vagy számmal jelzése; to­
vábbá fagüdörásás, a kiültetésre alkalmas laknak a 
fa-iskolából folszedése, azok ideiglenes elvermelése, 
vagy kiülletése az állandó helyre. Különféle kötelékek 
alkalmazása. Gyümölcs-szedés, elhelyezés, értékesítés.

2. Az ismétlő iskolában : az elemi iskola V. és 
Vl-ik osztálya számára előírt elmeleli és gyakorlati 
anyagnak folytonos ismétlése és tovább gyakorlása 
melleit ismertetendők u következők : eper-fateuyészlés, 
tekintettel a selyemhernyó-tenyésztésre. A szőllő- 
müvelés, tekintettel az amerikai fajok tenyésztésére. 
A faiskolák és a gyümölcsösök berendezése, élő nö­
vények készítése. Gazdasági fák ül telese, tekintettel a 
futóhomok területekre, utakra. A fák betegségeiknek 
gyógyítására, azok ellenségeitől való védekezés. Gyü­
mölcs-fajták ismertetése.

A gyakorlati oktatás mellett és azzal kapcso­
latban, alkaloinszerüleg a következő elméleti magya­
rázatok adandók elő: A fákról általában. A fák külső 
tagjainak ismertetése. Táplálkozás, növekedés, szapo­
rodás külsőleg észlelhető folyamatai. A fák általános 
életföllételei, A nedvesség, a levegő, a meleg és a vi­
lágosság szerepe a növények életében, teljesen gya­
korlati példákkal f- jlegelve. A csírázás feltételei. A 
fák és cserjék leíró ismertetése. A fák és cserjék ter­
mészetrajzi leírása, a talaj és éghajlat iránti igé­
nyeiknek. tenyésztésük módjának és külömböző ezé- 
lokra való felhasználásuknak ismertetésével.

Úgy az elméleti, mint a gyakorlati ismeret anyag 
folytonosan ismétlendő és egymásra vonatkoztatandó, 
hogy az emlekezetbe és értelembe jól bevésődjék és 
hogy a munkál a tanulók szokás útján megkedveljék 
es kézügyességük is biztosan fejlődjek.

Debreczen, 1894. október 29.
Eötvös Károly Lajos,

kir. tanfelügyelő.
H I R E K ™

— Aranylakodalom. Ritka szép ünnepet 
ül mához egy hétre az Adler család, ugyanis 
gXdler Farkas és neje Fisch Eszter urhölgy e 
napot ünnepük meg házasságuk 50-ik évfor­
dulóját. Az ünnepélyre vonatkozólag a követ­
kező családi értesítést kaptuk:

* ...
mááúMmáabtá
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1844 —1894. nov. 11.
Családi értesítés.

Adler Farkas ur és neje szül. Fisch Eszter 
urhölgy boldog házasságának ötvenedik évfor­
dulóját, arany menyegzőjét, 1894. november 
11-én ünnepük meg családjok tagjai.

H.-Szoboszlú, 1894. október lő.
Valóban lélekemelővé, s az egész város 

ünnepévé teszi ezt a családi ünnepélyt az a 
körülmény, hogy az Adler-pár ez alkalommal 
is a jótékony alapítványok és adományok egész 
sorozatával árasztotta el a város különböző 
egyesületeit és testületéit. Ezek a következők:

Alapítványok:
Ev. ref. egyháznak iskolai czélokra 800 frt
Római kath. egyháznak iskolai czélokra 200 frt
Izraelita egyháznak templomépitésre 500 frt
Izraelita egyháznak iskolai czélokra 200 frt
Izraelita szentegyletnek 300 frt

2000 frt
Adományok:

Városi szegények részére 160 frt
Zsidó szegények részére 60 frt
Zsidó szegény gyermekeknek téli ruhára 30 frt
Nőegyletnek 50 frt
Dalegyletnek 25 frt
Vereskeresztegyletnek 25 frt
Tűzoltó-egyletnek 25 frt
Gönczy-egyesület 25 frt
Hírlapírók nyugdíjintézetének 100 frt

A nemes tett önmagában hordja a dicsé­
retet, s méltó a város közönsége osztatlan be­
csülésére az, a ki a közczélokra igy áldozni tud.

Esküvők. Tóth Lajos ref. kántor szerdán tartotta 
esküvőjét Derecskén Biró Erzsiké kiasszonynyal, Biró 
Aulai ottani ref lelkész leányával. A fiatal pár pén­
teken reggel érkezett haza Sz boszlöra, Nagy József 
polgári-iskolai tanár pedig tegnap délután esküdött 
örök hűséget Zsigmond Ilonka kisasszonynak. Boldog­
ságot kívánunk a fiatal pároknak. De ezekkel még 
nem múlt el az esküvők sora, mert nemsokára 
Keresztény Antal gyógyszerész és Kürty János fiatal 
földbirtokos lépnek oltár elé.

A Foghtűy—Boor féle párbaj ügy végiárgyalása 
szerdán tartatott meg a debreczeui kir. Törvényszék 
elölt. Az eredmény az lelt, hogy Foghtüy János pár­
baj vétség miatt 2 napi államfogházra iteltetett. Az 
egesz dologban csak az a sajátságos, hogy a Boor 
János által provokált párbajról szó sem volt a vég­
tárgyaláson, pedig lulajdunképen ez ment a fegyveres 
kiállásig. Peceautur exira et intra muros.

Közgyűlés lesz a hét valamelyik napján, melyen 
több fontos városi ügy kerül elintézés alá. — A 
gyűlés napja még nincsen megállapítva.

A vasút-utczai lámpák mától fogva már égni fognak 
A lámpatesteket tegnap szállítottak be a vasúttól, s 
azonnal be is helyezték. Vállalkozó azonban a vilá­
gítás kezelésére nem akadt, úgy, hogy a város kény­
telen a világítást egyelőre házilag kezelni. A lámpák 
felgyujtásával, eloltásával és gondozásával ideiglene­
sen a két városi utkaparó van megbízva, a petróleu­
mot pedig a városgazda vásárolja és adja ki. Meg­
botránkozással kell felemlítenünk, hogy a Vasut-ulcza 
végén már is összetörtek két lámpát úgy, hogy újon­
nan kellett üvegezni. Nézetünk szerint ennek az 
értékes és sokba kerülő közvagyonnak mindenki kell. 
hogy örizöje legyen. Ügyeljenek azért az egyes ház- 
tulajdonosok is, s a legelső alkalommal át kell adni 
a rendőrségnek példás megbüntetés végett, a ki a lám­
pákhoz nyúlni merészel. Egy érzékeny büntetési eset 
majd elveszi a többinek a kedvét. Úgy halljuk, hogy 
legközelebb már kivilágittatik a »gátoldal«-! »Nagy­
út cza is.

A sorozási előmunkálatok már folynak a r.-al- 
kapitányságnál. Jövőre azok lesznek 1-sö korosztály- 
beliek a kik 1894-ben születtek. A r -«(kapitányság 
e helyen is felhívja a hadköteleseket, hogy f. hó 9-én 
személyesen jelentkezzenek a városházánál, annál 
inkább, mert a sorshúzás is pár nap múlva már meg 
lesz, s a jelentkezésnek ezt megelőzőleg meg kell 
történni.

A városnál egy nnpidijasi állás üresedésbe jött. 
A pályázni kiváltók kérvényeiket Kovács Gyula pol­
gármesternél adhatják be.

Kesedelmos postai kézbesítés. Egy levelet kap­
tunk a héten, a melyben az a panasz emeltetik n
postai kézbesítő ellen, hogy igen gyakran csak 3_4
nap múlva kézbesíti az érkező leveleket. Ha ez igy
van, felhívjuk rá a postamester ur figyelmét. ...... lot
kellene fordítani arra is, hogy a »Bazár«-nál elhelye­
zett szekrényből a levelek pontosan kiszedessenek.

A népfelkelésre kötelezettek szemléje a múlt hó 
26-ik és 27-ik napjain tartatott meg nálunk. 314 
szemleköteles közül megjelent 280. Ez igen szép 
eredmény, mert a mint a szemletiszttől hallottuk, 
más járásokban alig jelent meg 50 népfelkelő.

A két városi utkaparót petiteken eskették fel. 
Az egyik Banyai József, a másik Simon György. Mű­
ködésűket azonnal meg is kezdettek,

A bejelentett dajkakat könnyebb ellenőrizhetés 
szempontjából dajkakönyvvel látta el a heten a ren­
dőrkapitányság, s szoros kötélességökké tette, hogy 
az általok szoptatott gyermekeket minden hónapban 
egyszer a tiszti főorvosnak s a rendőrkapitányságnak 
bemutatni tartoznak.

Difteritisz. Október hó 2-ik felében városunkban 
3 difderitisz eset fordult elő, melyek közül egy ha­
lállal végződött. Jelenleg egy difteritisz be'cg van 
várokunkban, Hollios Eszter 7 éves kis leány. A ren­
dőrség meglelte a kellő intézkedéseket a ragály 
tovább terjedése ellen.

A városi szegény menházat pénteken vizsgálta 
meg Nagy Károly r.-alkapitány, s a helyiséget rend­
ben tisztán tahi It a.

Elszedett botok. Az uj rendőrbiztos dicséretesen 
buzgóikodik a botok elszenése körül is. Ha a legény­
ség mostanában nagy görcsös botokkal vonul M a 
piaczra, egészen bizonyos lehet róla, hogy puszta- 
kézzel tér haza. Mar egy egész halmaz elszedett 
husáng díszíti eddig is a rendőrkapitányság hivatalos 
helyiségét, a mely a napokban fel fog vágatni tűzi­
fának.

A megrendszabályozott tyukpiacz. A rendőrség 
végre-valahára kezdi rendbeszedni a baromfi- ,mezőt. 
Egy bét óla meglehetős nagy fekete tábla hirdeti, 
hogy 50 frtot fizet az a kofa, aki 9 óra előtt vásárol! 
Nincs is most már egyéb hátra, minthogy kiterjesz­
tessék a figyelem azokra a kofákra is, a kik utczárúl- 
utczára elébök mennek az eladni akaróknak, s meg­
veszik az aprómarhát, még mielőtt a piaczra feljutna.

Vasvillával összeszurkálta Harsány! József Esen­
dőm Miklóst szerdán, mert a szováli utón jövet elébe 
akart hajtani. Csendotn Miklós sérülései súlyosak s 
életben maradásához alig van remény,

Lopás. Csütörtökön éj.jel L. Varga Bálintnénak 
(lakik VI. t. 221. szám) elloptak 16 darab tyúkját. 
Ugyanazon éjjel, ugyanazon udvarból Lustig Mór­
nak is elvittek 2 libáját és 2 tyukj.it. A rendőrség 
nyomozza a tetteseke , azonban ezideig még ered­
ménytelenül.

Lopás. Lovas János tanyájáról csütörtökön éjjel 
ismeretlen tettesek 2 drb sertést elloptak. A csendőr­
ség nyomozza az esetet.

Eltűnt. Tóth Juliánná, a ki Pető Józseffel vad­
házasságban élt, két gyermekét hátrahagyva pár nap 
előtt nyomtalanul eltűnt. A rendőrség körözi.

Felelős szerkesztő és lapkiadó-tulajdonos :
Fehér Gáb or.

5672
1894."

Hirdetmény.
Az 1886. évi XXII. t.-cz. 125. §-a rendel­

kezéséhez képest ezennel közhírré teszem, hogy 
Hajdú-Szoboszló város 1895-ik évi köllségvelési 
előirányzata október hó 29-ik napjától f. évi 
november hó 12-ik napjáig a városi közigaz­
gatási iktatóban közszemlére kilététéit, az ér­
deklődők ez idő alatt ezt ott a hivatalos órák­
ban megteltül! Ítélik és tanúi mányozhatják. 

H.-Szoboszló, 1894. okt. 16-án.
Kovács Gyula,

2—2 polgármester.
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Hirdetmény,
A községi közmunka összeírásáról, meg­

váltásáról, a váltság-összeg behajtásáról és ke­
zeléséről szóló törvényhatósági szabályrendelet 
életbe lépvén, az 1895. évi összeírás a városi 
képviselő-testület 120 1894. kgy. sz. határoza­
tával elrendeltetett, egyidejűleg a községi köz­
munka tartozás mérve a következőkép állapít­
tatott, meg:

1. A kézi napszámra kötelezettek szolgálni 
tartoznak:

ha házuk téglából van, 3 napot; ha házuk 
közönséges módon készült, 2 napot; a házzal 
nem bitó lakók 1 napot, a 18-ik életévüket be­
töltőit családtagok 1 napol.

2. Minden kettős igá.s fogat tartozik szol­
gálni 1 napot.

A váltság-áruk egy kellős fugat után 1 frt 
20 krban, egy kézi napszám ulán 40 krban 
állapitlatik meg.

Azon rész, mely a közmunka tartozásból 
kötelezőleg megváltandó, a tartozás 'U részében 
ál api Ital ott meg, azonban ez azokra nézve kik 
c>ak 1 napszámmal tartoznak, nem alkalmaz­
tatni; az ilyenek kötelesek tartozásukat vagy 
egészen leszolgálni, vagy egészen megváltani.

Kelt H.-Szobuszlón, 1894. okt. 25-én.
Városi tanács.

Legbiztosabb óvszer a kolera, bagymáz és egyébb 
fertőző betegségek ellen

Tökéletes fertőtlenítés! Teljesen szagtalan !

Ön mii ködő tözegszórő-closettek.
Belföldi cs külföldi szabadalmak! Szobai ár­
nyékszékek mindenfele tetszetős alakban. Ar- 
nyékszak-berendezések, kórhazak, laktanyák, 
iskolák, iparvállalatok, szállodák stb. részére.

MAGYAR TŐZEG- és MŰTRÁGYA- 
IPAR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.

Igazgatóság Budapest, 1Y. Városbáz-tér 9. (Harisbazár).

Fertőtlenítő és szagtalanító tözegpor! Tőzeg- 
alom ! Mindennemű tőzeggyartmany nagy raktára.

Különlegesség:

emberi és városi hulladékok ipari és gazdasági 
értékesítése. Várostisztitásl és elfuvarozasi vál­

lalatok szervezése.

Jßg2T" Műtrágyagyártás. “"SÜTI

Részletes tervekkel, költségvetésekkel és eredeti 
bizonyítványokkal szívesen szolgál az igazgtoság.

Ai érsz. közegészségügyi tanács által többszörösen ajánlva!
2—6 I

V



SZU ti OSZLÓ ÉS VIDÉKE

Siposs Sándor,
ezoboezló város mérnöke
elvállalja a mérnöki szakba vágó Ö88Z68 munkálatokat,

különösen

épületek és hidak tervezését,
költségvetés készítését és úgy a leg­
egyszerűbb, — vályogból készült, — mint a legnagyobb igé­
nyeknek megfelelő és a legkomplikáltabbaknak vállalat utján 
leendő felépítését. Az épületek legczélszerübb és legjutá- 
nyosabb kiviteléről a nagyérdemű közönséget úgy tíz évi 
gyakorlata, mint ez idő alatt nyert számtalan elismerő okmányai

is bizonyítják.

Pl

4 hold és 400 □ öl szántóföld 
Angyalházán, a Kadarcs-parton (a Csáky-féle 

tanya közelében) eladó.
Bővebb értesítést ad a kiadóhivatal. 3—3
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Bársony, Selyem és Házi-Blouzok,

re*
Ot

1894.
őszi és téli idé
újdonságok

a legnagyobb választékban, n. m.:
Angol gallérok, Ceppek, Jaquettek, Esőköpenyek, Téli felöltők, Bundák, Plüsch-

és Modell-darabok, Gyermek-köpenyekben,

RÓZSA LAJOS női divat termében, 
kistemplom-bazár.

Különlegességek gyermek ruhákban.
3 — 10

omdájában H.-Szoboszlőn.
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